

## 《献上今天》我爱背金句 撒母耳记上 15:22

本周金句：

“撒母耳说：耶和华喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜于献祭；顺从胜于公羊的脂油。”（撒母耳记上 15:22）

背景：

1. 本周的经文来自读撒母耳记上 15 章，这一章是扫罗生命历程中很关键的一个节点。在进入这一章之前，我们先回顾一下前面发生了什么事。  
从前两章我们知道，扫罗等不及撒母耳来献祭，就擅自越权献上燔祭，因此遭到撒母耳的责备，并且第一次被告知他的王位不会长久。但耶和华并没有这么快放弃扫罗，而在 15 章中，耶和华再次给了扫罗一个证明自己的机会。  
撒母耳记上 15:3 记载，耶和华吩咐扫罗说：“现在你要去击打亚玛力人，灭尽他们所有的，不可怜惜他们，将男女、孩童、吃奶的，并牛、羊、骆驼，和驴尽行杀死。”
2. 神要求扫罗完全除灭亚玛力人的所有，亚玛力人是谁？  
亚玛力人是游击部队、恐怖分子，主要靠攻击、掳掠人口与财物为生。以色列人出埃及以后，他们就攻击以色列人，后来只要有会，他们就会掠夺以色列人的营地。神知道只要亚玛力人存在，以色列人就不能在应许之地安居；亚玛力人拜偶像的习俗，会危害以色列人和神的关系，所以保护以色列人身体与灵魂的惟一方法，就是将这个好战的民族，和他们的一切财物，包括偶像在内，都彻底毁灭。  
不仅如此，犹太拉比还认为亚玛力人与耶和华为敌，是要削弱当时各国因耶和华在埃及所施行的神迹而对祂产生的敬畏，因此，亚玛力人象征着一切不顺服上帝、坚决敌挡上帝的势力。
3. 扫罗是怎样回应神的命令呢？  
扫罗作为领袖去带领以色列民和亚玛力人争战，但他放过了亚玛力王亚甲，又爱惜亚玛力人的财物，扫罗在听从神的话语这件事上，再次失败了。他已经失去了作以色列王的资格，这位按照人的标准和属世的动机而立的王终将走向没落。

思考：扫罗是耶和华照着百姓的要求立的王，可他却多次不明白神的心意，这对你有什么提醒？

经文解释：

1. 扫罗的解释

扫罗在和亚玛力人的战役中没有完全听从神的命令。当撒母耳找到他，扫罗怎样解释自己的行为呢？

撒母耳记上 15:20-21 记载：“扫罗对撒母耳说：‘我实在听从了耶和华的命令，行了耶和华所差遣我行的路，擒了亚玛力王亚甲来，灭尽了亚玛力人。百姓却在所当灭的物中，取了最好的牛羊，要在吉甲献与耶和华——你的神。’”

2. 扫罗说自己“实在听从”了耶和华，真的是这样吗？

耶和华给扫罗的“命令”在原文是复数，指的是攻打亚玛力人，并彻底消灭他们和他们拥有的一切，什么都不留。

而扫罗回应时所说的“耶和华的命令”却是单数，扫罗在撒母耳面前说，他擒了亚玛力王亚甲来，灭尽了亚玛力人。扫罗自以为杀了其他亚玛力人就是彻底遵守了神的命令，但保留亚玛力王的性命，正是他没有听从神全部命令的证据！在属灵瞎眼的状态中，扫罗选择性地听神的命令，并且按着自己的意思将违背神的行为合理化。

我们是不是也有这种选择性的听从呢？以为平时遵守圣经教导，但偶而在某些自认为无关紧要的事情上，偷偷地越过界限，违背神，以为只要不被抓到就像没干过一样。你是否有过这样的经历呢？

3. 接着，扫罗继续辩解说……

留下“最好的牛羊”是为献给耶和华，这听起来似乎是为了荣耀神。然而，神的命令是“灭尽一切”，不留任何牲畜。即便这些牛羊真是“最好的”，也无法掩盖扫罗违抗神的事实。神不悦纳不合祂心意的祭物——祂看重的不是礼物的贵重，而是献祭者的心是否以“心灵和诚实”敬拜。

在整个对话中，扫罗始终未认清自己的悖逆，反而振振有词地辩解，打着神的旗号，但不按照神的指引，却按着自己的方式来为神做事情。

**思考：请省察自己的服事，在哪些事上可能是打着神的旗号，却按着自己的方式来为神做事情呢？**

4. 献祭与听命

我们看到了扫罗以献祭、荣耀神的美名，来美化自己违背神的行为，神真的悦纳吗？

5. “献祭”的真正意义是什么？

圣经里提到的献祭有许多种，如潘祭、素祭、平安祭、赎罪祭等，按用途主要分为献礼和赎罪祭，献礼是指崇拜者在受到上帝的恩典之后，常用献祭来谢恩；赎罪祭则是指人类的过犯破坏了神与人之间的盟约，恰如其分的献祭能使人的罪得赦免，恢复与上帝融洽的关系。

以色列民是圣洁的族类（出埃及记 19:5-6），他们一定要活出与众民有分别的生命。所以献祭真正的意义，是让跟随神的人有机会与神连结，从而回归有秩序的人生，活出神的善美。

6. 撒母耳说“听命胜于献祭”，是否意味着献祭的事不重要呢？

不是的，我们读圣经要在当时的经文环境中读，不能断章取义，不能凭借这一句就完全否定献祭的意义。回到撒母耳记上 15:22 这段经文中，看到撒母耳强调“听命胜于献祭”是针对扫罗的行为，劝他反省自己献祭的动机，而不是要否定献祭，献祭和听命本身并不矛盾，一个听命的以色列人当然不会忽略应献的祭。

7. “听命胜于献祭”在强调什么呢？

撒母耳的话是在说：神看重顺从的心，胜过物质的献祭；听从神的旨意，比最好的“公羊脂油”更宝贵。

我们与神的基本关系建立在真诚、敞开的顺服上。如果这关系破裂了，那么其他和神的联结可能也会随之瓦解。换句话说，献祭本来是一件美事，但如果只有献祭的行为，而其他都是违背神的旨意的，那么这个献祭也不被神悦纳。

放在今天来看，许多人不花时间留心听神的话，却想为神做很多工作，对神有所贡献，这是不行的。顺从神，听神的话，明白神的心意才是侍奉的基础。

**思考：在你目前的信仰生活中，“献祭”和“听命”对你来说意味着什么？**

**总结：**

1. 我们一直提到的“听命胜于献祭”，其实是在说信仰的本质是心的降服，而非外在的宗教行为。扫罗是献祭但未完全听命的部分顺服，而神借着撒母耳强调的是真正从心听从、顺服神的全然顺服，这两种生命状态的背后有些什么不同呢？

2. 反映了和神关系的不同

a. 部分顺服：扫罗的顺服停留在表面，内心却未真正降服神。他与神的联结脆弱且功利，圣经中，他鲜少主动寻求神的面，而是依赖自己的判断或外在宗教行为解决问题。即使通过撒母耳得到神的指引，他也常推卸责任或敷衍回应。这种疏远使他逐渐失去神的同在，最终被神弃绝。

b. 完全顺服：而神通过撒母耳所强调的完全顺服，是一种从心出发、毫无保留的奉献，与神的关系是深厚、稳定且蒙福的。这种生命的关系不仅限于执行命令，而是愿意倾听神的心意，和神之间有一种活泼的互动关系，并全心全意相信神的一切决定，最著名的例子就是亚伯拉罕愿意听从神的命令献上以撒，即便难以理解，但他始终相信在耶和華的山上必有预备。

两者的核心差异在于：扫罗将自己放在中心，而真正的顺服是将神放在中心。

3. 我是部分顺服还是全然顺服？

“听命胜于献祭”的教导并不是要求我们要达到完美，神怎么会不知道我们的软弱，祂怎么会不了解我们是有限的呢？但这并不妨碍祂使用我们。神可以使用每一个不完美，但愿意顺服、寻求神的生命，成就神国的大事，神喜悦我们在顺服祂的关系中所作的事。

正如在我们的教会中有时会看到，有些兄弟姐妹在能力上并没有很出众，但他们单纯爱主，神就使用他们成就不可能的事情。这并不是因为这个人有多优秀，而是神看到了他们单纯摆上的心。

希望“听命胜于献祭”成为你我生命的祝福。

**思考：**请省察，你和神的关系是怎样的，你期待有什么改变？